

乡村振兴

石头山变成了“花果山”

红河卷烟厂“草帽小分队”在弥勒的帮扶故事

近日,红河州弥勒市西二镇气温已接近30℃,云南中烟红云红河集团红河卷烟厂“草帽小分队”成员穿梭于山坡间,照看着6000余亩沃柑地的浇灌情况。3月,中央电视台《云南弥勒:晚熟沃柑上市 果农再获丰收》的报道让“草帽小分队”更加鼓足干劲,要让昔日的石漠化荒山披上更多花果“新衣”。

沃柑树为荒山披上了“新衣”

西二镇地处南盘江沿岸,石漠化严重,植被稀疏,生态脆弱。“九分石头一分土,寸土如金水如油”,曾是当地的真实写照。为践行“绿水青山就是金山银山”的理念,西二镇政府以海泊村委会为示范点,探索发展沃柑种植,从石头缝里“刨”经济。

2020年,红河卷烟厂脱贫攻坚战斗小分队——“草帽小分队”成员通过走村串户了解到,当地石漠化严重且缺乏水源,果农挖的水窖只有在5月雨季来临后才能蓄满水。但每年3月至5月是果树开花挂果的关键期,果树若得不到充分灌溉,果实品质和产量都不稳定,果农收入难以保障。

在与镇政府、村委会多次研讨后,“草帽小分队”的项目勘察“作业”基本成型:援建大冲片区沃柑产业灌溉管网工程,接通大冲片区沃柑灌溉的主网,让沃柑产业得以连片发展,形成规模效应。

“草帽小分队”认为,只有让村民实现自主“造血”,乡村发展才能持续向好。他们做足了功课,把效果图、施工图、预算方

案……一套齐全的“作业”带回了厂里,促成了工厂开会讨论研究,又派出专家组实地考察论证,方案如愿获批。

援建资金一到,西二镇大冲村委会大冲片区沃柑产业灌溉管网工程热火朝天地启动了。铺设的管网连接着西二镇星光上寨绿圆塘水库,完全可以满足旱季种植6000亩沃柑的用水需求。记录工程建设进度的“草帽小分队”成员们心里越来越踏实。大家“种”下的希望,因“活水”的到来,就要“发芽”了!

此后,“草帽小分队”成员隔三差五就到沃柑地报到。看到沃柑树苗长高了,开花结果,硕果累累……漫山遍野的沃柑树为曾经的石漠化荒山披上了“新衣”。

“草帽小分队”有了新目标

“利用红河卷烟厂援建的灌溉管网,大冲村委会沃柑产业得以迅速壮大,连片发展。6000亩沃柑得到科学灌溉,既保证了沃柑的高品质,又降低了种植成本,还促进了大冲村委会种植业的多样化发展。现在,水果每亩产值可达8000至10000元。”西二镇乡村振兴办专职副主任李学海表示,昔日的“石头山”变

成了“花果山”。大家在石头缝里育出了带动一方发展的绿色产业,让“金果果”填满了群众的“钱袋子”。

在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中,“草帽小分队”成员们深刻认识到,产业振兴是乡村振兴的重中之重,仅发展沃柑一个产业是不够的。因此,他们还帮助村民发展生态鱼养殖,种植蔬菜、水果,完善村内的基础设施。

硬化村道、架路灯、建村民活动场所、修建垃圾池……谈起这些,“草帽小分队”如数家珍。除了照看6000余亩沃柑地,“草帽小分队”成员还要照看1000余亩火龙果地、3000亩甜脆玉米地及3000亩西葫芦地。今年已经是“草帽小分队”成员作为西二镇荣誉村民的第六个年头。

现在,“草帽小分队”有了新目标。烈日下,“草帽小分队”成员们头戴草帽,山上山下往返奔忙。“种植火龙果、甜脆玉米、西葫芦的土地都是灌溉管网在浇水,一定得管好!”“草帽小分队”的一名成员说。随即,他们又奔向了种植着蔬菜、水果的坡地。

本报记者 颜媛
通讯员 李媛 施文平

昌宁古树茶王第一波春茶开采

一周时间共采摘52.6公斤



村民在古茶树前举行开采仪式

据介绍,近年来,依托《云南省古茶树保护条例》的出台,茶树主人和承包者协商,以保护和养树为主,对古茶树叶进行保护性采摘。采摘一周以来,共摘得鲜叶52.6公斤。

2023年春茶季,千年古树茶王为当

地村民带来了丰厚的回报,相信这一株沐浴了千年风雨的古茶树还将继续向人们“讲述”它的传奇故事。

本报记者 崔敏
通讯员 刘子安 赵齐源 廖奕涵 陈新
摄影报道

晋宁工业园区
一季度“开门红”

今年以来,晋宁工业园区本着“起步即冲刺,开局即决战”的工作理念,全面贯彻落实省、市、区稳增长决策部署,巩固拓展经济社会发展成果,全力以赴抓项目、抓招商、抓产业,咬紧目标任务,聚力攻坚克难,奋力交出一季度“开门红”高分答卷。

经济总量不断攀升。2023年一季度,园区104户规模以上工业企业完成工业产值45.78亿元,同比增长10%,延续去年良好增长态势。

工业投资再创新高。一季度共新增入库项目9个,新增计划总投资8.1亿元,完成投资5.62亿元,同比增长70.75%。

主导产业不断壮大。园区精细化工主导产业投资和技改升级力度持续加大,精细化工投资在库项目13个,一季度完成投资1.91亿元,同比增长283.85%,福贵、云磷、红海等企业开工实施技改项目8个,完成投资1478万元。精细化工产业完成产值25.95亿元,同比增长26%。

第三产业发展速度不断提升。园区限额以上批发业一季度完成商品销售额9.25亿元,同比增长40.95%,其中云南腾俊供应链管理有限公司完成销售额4.08亿元、腾俊多式联运有限公司完成销售额0.94亿元。

省级重大项目扎实推进。腾洋光学标准化厂房新建项目进入收尾阶段,预计9月投入生产,海创垃圾焚烧发电项目正在开展配套工程建设,益海嘉里油脂压榨精炼及配套工程建设项目正常推进,小包装生产线预计4月下旬投入运营、精炼和榨油生产线预计6月投入运营,农家乐50万吨缓控释肥料、水溶肥料、专用肥料生产基地建设项目已于3月底进场施工。

走进晋宁工业园区,吊车长臂挥舞,工程车辆来回穿梭,工人们正加班加点赶工期、抢进度,到处是一片大干快上的忙碌景象。晋宁工业园区管委会负责人表示,一季度,园区切实树立服务理念,优化营商环境,推动企业发展、项目建设,取得了积极成效。下一步,园区将围绕全年经济发展预期目标,突出实绩实效,搭平台、引项目、提质增效,推动高质量发展跑出“加速度”。

本报记者 杨质高